

(Продолжение. Начало на 5–6-й стр.).

9

формировании государственной политики в области обеспечения и защиты прав и свобод человека и гражданина;

3) разработка механизмов общественного контроля в области обеспечения и защиты прав и свобод человека и гражданина.

Современная теория государства и права дает множество определений понятию «гражданское общество».

Для целей государственной программы под гражданским обществом понимается свободное демократическое правовое общество, ориентированное на конкретного человека, создающее атмосферу уважения к правовым традициям и законам, общегуманистическим идеалам, обеспечивающее свободу творческой и предпринимательской деятельности, создающее возможность достижения благополучия и реализации прав человека и гражданина, органично вырабатывающее механизмы ограничения и контроля за деятельностью государства.

В законодательстве Российской Федерации все чаще используются термины «гражданское общество» и «институты гражданского общества».

Институтами гражданского общества являются организованные объединения граждан, действия которых направлены на реализацию социально значимых задач, на разрешение собственных, общих для данных объединений проблем.

Институты гражданского общества являются основным способом организационно-правового участия граждан в социально-политической жизни общества.

Для формирования и повышения гражданского правосознания, в том числе при решении вопросов социально-экономического и политического развития территорий, необходимо внедрение механизмов эффективной «обратной связи» с населением муниципальных образований и привлечение граждан к участию в осуществлении местного самоуправления.

Основные формы участия населения в осуществлении местного самоуправления закреплены в Федеральном законе от 6 октября 2003 года № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации». Дополнительными формами «обратной связи» и привлечения населения муниципальных образований к осуществлению местного самоуправления могут быть:

1) совещательные (консультативные) органы с участием представителей общественных организаций, объединений, созданных для осуществления местного самоуправления, политических партий, иных некоммерческих организаций, граждан;

2) изучение общественного мнения в формате регулярных социологических исследований;

3) выработка и реализация механизмов учета мнения населения при решении вопросов местного значения, предусматривающих в том числе применение информационных технологий и механизмов электронной демократии (например, цифровая платформа вовлечения граждан в решение вопросов городского развития в формате «активный горожанин/гражданин»).

11

Одной из форм «обратной связи» гражданского общества и власти, критерием оценки уровня доверия граждан органам власти являются голосование и выборы всех уровней.

В рамках обеспечения гарантий избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации Департамент участвует в организации взаимодействия исполнительных органов государственной власти Свердловской области, органов местного самоуправления муниципальных образований, избирательных комиссий, сформированных на территории Свердловской области, по вопросам соблюдения законности и прав граждан Российской Федерации при проведении избирательных кампаний, голосования на территории Свердловской области.

Свердловская область является самым большим по численности избирателей субъектом Российской Федерации в составе Уральского федерального округа. По данным Избирательной комиссии Свердловской области, численность избирателей, участников референдума, зарегистрированных на территории Свердловской области, по состоянию на 1 января 2020 года составила 3 330 762 человека.

По данным Главного управления Министерства юстиции Российской Федерации по Свердловской области, по состоянию на 23 января 2020 года в Свердловской области зарегистрировано 49 региональных отделений политических партий.

Наиболее массовыми являются отделения четырех политических партий – Всероссийская политическая партия «ЕДИНАЯ РОССИЯ», политическая партия «КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ», политическая партия ЛДПР – Либерально-демократическая партия России и политическая партия СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ, местные отделения которых действуют в большинстве муниципальных образований.

Для повышения эффективности взаимодействия с региональными отделениями партий, экспертным и научным сообществом в Свердловской области в соответствии с распоряжением Губернатора Свердловской области от 20.03.2014 № 77-РГ «Об Общественном политическом совете при Губернаторе Свердловской области» образован Общественный политический совет при Губернаторе Свердловской области.

В Свердловской области в период с 2016 по 2019 год прошел электоральный цикл, который включал в себя выборы федерального, регионального и местного уровней.

В 2016 году состоялись очередные и досрочные выборы депутатов в представительные органы в 37 муниципальных образованиях.

В единый день голосования 11 сентября 2016 года состоялись выборы депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, по итогам которых в состав Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации от Свердловской области избраны 14 депутатов по семи одномандатным округам и единому избирательному округу, а также выборы депутатов Законодательного Собрания Свердловской области. В едином дне голосования 11 сентября 2016 года приняли участие 1 409 683 избирателя.

10

Одной из задач внутренней политики Российской Федерации, направленной на развитие потенциала всех ветвей и уровней власти, является преодоление разрыва между государственным и муниципальным уровнями власти. Для решения указанной задачи необходимо, чтобы органы местного самоуправления и органы государственной власти входили в единую систему публичной власти в Российской Федерации и осуществляли взаимодействие для наиболее эффективного решения задач в интересах населения, проживающего на соответствующей территории.

В Свердловской области в целях реализации Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2018 года № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года», национальной программы «Цифровая экономика Российской Федерации», региональной программы «Умные города Свердловской области» предусмотрено внедрение цифровой платформы вовлечения граждан в решение вопросов городского развития «Активный горожанин» и запланировано внедрение в 2020 году цифровой платформы учета мнения населения при принятии решений исполнительными органами государственной власти Свердловской области и органами местного самоуправления муниципальных образований с использованием информационных технологий и механизмов электронной демократии (в формате «активный горожанин/гражданин») – единой региональной информационной системы выявления и учета мнения жителей Свердловской области «Свердловская область: Открыто!».

Создание единой региональной информационной системы выявления и учета мнения жителей Свердловской области «Свердловская область: Открыто!» позволит организовать оперативное взаимодействие населения Свердловской области с исполнительными органами государственной власти Свердловской области всех уровней, в том числе путем направления сообщений в соответствующие органы власти Свердловской области, размещения информации о проектах нормативных правовых актов Свердловской области, проектах территориального планирования и градостроительного зонирования, планах благоустройства территорий муниципальных образований.

Внедрение в 2020 году единой региональной информационной системы выявления и учета мнения населения Свердловской области «Свердловская область: Открыто!» будет способствовать увеличению доли граждан, участвующих в принятии исполнительными органами государственной власти Свердловской области решений с использованием цифровых технологий.

Использование информационно-коммуникационных технологий и сервисов в целях упрощения и повышения эффективности взаимодействия граждан и организаций с органами власти Свердловской области всех уровней предусмотрено программой «Пятилетка развития Свердловской области» на 2017–2021 годы, утвержденной Указом Губернатора Свердловской области от 31.10.2017 № 546-УГ «О программе «Пятилетка развития Свердловской области» на 2017–2021 годы».

12

20 сентября 2017 года в Свердловской области состоялись выборы Губернатора Свердловской области. По итогам выборов Губернатором Свердловской области избран Е.В. Куйвашев.

18 марта 2018 года в выборах Президента Российской Федерации приняли участие 2 085 667 человек (62,35% от общего числа избирателей). Для сравнения, 4 марта 2012 года в выборах Президента Российской Федерации приняли участие 2 074 719 человек (58,81% от общего числа избирателей).

В рамках местных избирательных кампаний политические партии ведут активную и конкурентную борьбу – в среднем на один депутатский мандат претендуют не менее пяти кандидатов.

В представительные органы 94 муниципальных образований избирается 1519 депутатов (1220 депутатов – в городских округах, 81 – в муниципальных районах, 60 – в городских поселениях, 158 – в сельских поселениях).

В состав представительных органов муниципальных образований избраны 985 депутатов от Всероссийской политической партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» (около 65%) и депутаты от 9 партий (ВСЕРОССИЙСКАЯ ПОЛИТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ «РОДИНА», политическая партия «КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ», политическая партия «Объединенная партия людей ограниченной трудоспособности России», политическая партия «ПАТРИОТЫ РОССИИ», политическая партия «Российская объединенная демократическая партия «ЯБЛОКО», политическая партия «Российская партия пенсионеров за социальную справедливость», политическая партия «Российская экологическая партия «Зеленые», политическая партия ЛДПР – Либерально-демократическая партия России, политическая партия СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ), которые имеют долю от общего числа депутатов от 0,1 до 4 %.

В 2020 году в общероссийском голосовании по вопросу одобрения изменений в Конституцию Российской Федерации приняли участие 1 715 988 человек (51,55% от общего числа избирателей). Изменения в Конституцию Российской Федерации поддержали 1 132 182 человека (65,99% от числа проголосовавших).

В целях взаимодействия с представительными органами местного самоуправления муниципальных образований необходимо совершенствовать деятельность образованных при территориальных межотраслевых исполнительных органах государственной власти Свердловской области координационных советов представительных органов муниципальных образований.

Активность политических партий и их конкуренция в борьбе за предпочтения избирателей с приближением очередного электорального цикла 2021–2024 годов будут возрастать.

В 2021 году состоятся выборы депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации и депутатов Законодательного Собрания Свердловской области, в 2022 году – Губернатора Свердловской области, в 2024 году – Президента Российской Федерации.

В период с 2020 по 2024 год выборы депутатов представительных органов состоятся в 94 муниципальных образованиях.

(Продолжение на 8-й стр.).